OGOLNY SRODEK MASY CALEGO CIALA (OSMcc) | METODY

SRODEK MASY ($rodek ciezkosci) — to punkt w ktérym przytozona jest sita reprezentujgca
ciezar ciata. To punkt w ktérym przytozona jest wypadkowa sit dziatajgcych na to ciato (np.
sity ciezkosci, sity oporu itp.). Zazwyczaj OSMcc cziowieka znajduje sie na wysokosci od 53-
60% jego wysokosci ciata. U niemowlat jest on potozony wyzej ze wzgledu na duzg gtowe, i
drobny tutéw. Potozenie OSMcc moze zmienia¢ sie w zaleznosci od wielu czynnikéw np.:
wieku, ptci, struktury i geometrii ciata, adaptacji organizmu do pracy (przykfadowo u

gimnastykow ze wzgledu na rozwiniecie obreczy barkowej OSMcc potozony jest wyzej).

W przypadku bryt geometrycznych i substancji materialnych srodek ich masy
dla:

o figur pfaskich i regularnych lezy w ich Srodku geometrycznym

e jednorodnych bryt lezy w Srodku ich symetrii

e jednorodnych figur majgcych 0§ symetrii lezy na ich osi symetril
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METODY WYZNACZANIA SRODKOW MASY (SRODKOW CIEZKOSCI) Q,=500kG
Dzielg sie na :
o posrednie (graficzna i analityczna) - algorytm przedstawiono na prezentaciji.
o *bezposrednie (metoda wywazania, metoda skokowa, metoda wahadtowa),
1.Metoda wywazania (dzwigni jednostronnej)

W tym celu wykorzystujemy sztywng belke (dzwignie) podpartg w jednym punkcie, tak ze
wzgledem punktu podparcia moze wykonywaé ruchy obrotowe. W ruch obrotowy
wprowadzajg dzwignie momenty sit dziatajgcych na nig, jesli one sg réwne (réwnowazg sie)

to dzwignia znajduje sie w réwnowadze.

Przyktadowo, dziecko lezy na belce z lewej strony sztywno opartej, z prawej ulozonej na wadze
(dzwignia jednostronna).
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2.Metoda skokowa

Do ciata moggcego wykonywac ruchy obrotowe przytozymy skokowo narastajgcy moment
sity to wprawi on czes¢ ciata w ruch obrotowy z przy$pieszeniem katowym. Ta metoda moze
by¢ stosowana do cze$ci ciata (usztywnionych czesci uktadu ciata) ktérych ruchy zwigzane
sg z ruchem w stawie
3.Metoda wahadiowa

Wykorzystuje wiasnosci wahadta — ktére zbudowane jest z ptyty zawieszonej na osi ,
wzgledem ktérej mozna wykorzysta¢ ruchy obrotowe. Obrét ptyty powoduje odksztatcenie

sprezyny skretnej wytwarzajgcej zwrotny moment sity zalezny od sztywnosci uzytej sprezyny



